

# 泉州专利授权领跑全省

## 泉州举办知识产权工作新闻发布会,2024年,泉州专利授权量达3.79万件,连续14年居全省首位

杨江参  
海都记者

正值全国知识产权宣传周,4月21日上午,泉州市举办知识产权工作新闻发布会,通报泉州2024年推进国家知识产权强市建设示范城市工作情况。

2024年,泉州全市知识产权工作发展势头持续向好,多项指标持续领先并实现较大突破。其中,2024年度专利授权量达3.79万件,自2011年起连续14年居全省首位;商标有效注册量达82.01万件,自2020年起已连续5年居全国地级市首位;马德里国际注册商标、驰名商标分别达1982件、159件,地理标志产品数量达67件,均居全国地级市前列。

### 打造要素集聚磁场 优化公共服务供给

泉州深入推进丰泽、晋江两个知识产权服务业集聚区建设;面向新兴产业等领域,新立项支持13个高价值专利和专利导航项目,新增3个省级产业(区域)知识产权运营中心,为新质生产力发展提供坚实“底座”,全市高价值发明专利达5147件,其中战略性新兴产业发明专利3201件,占比超过60%。

2024年,市财政下达1800多万元资金,进行“精准

滴灌”式扶持。全年企业办理知识产权质押融资超8亿元,专利密集型产品备案数量达2214件,专利转让许可达5508件,均居全省前列。

创建13个省级以上知识产权信息公共服务网点。出台全省首份“企业海外商标布局指导意见”、全省首个由检察和知识产权局联合制定的“企业知识产权规范管理指引”,为企业提供“航标”式指引。

获批设立“国家级海外

知识产权纠纷应对指导中心泉州分中心”,“磁灶陶瓷”入选2024年国家地理标志保护工程实施名单。泉州与潮州、景德镇三地签订《地理标志(陶瓷)保护合作框架协议》,在全国率先建立跨省域协作保护机制。与吴忠市签订《知识产权对口交流意向书》,进一步推进闽宁交流合作。协助企业网络商标监测发现8.3万余条涉嫌侵权商品链接,为企业挽回经济损失超6000万元。

### 培育商标品牌经济 地理标志赋能发展

依托全省首个国家级知识产权保护中心——“泉州市知识产权保护中心”,为企业提供“一站式”服务,激发民企创新创业热情。2024年,该中心瞄准产业需求新增16个预审分类号,总数达136个,全年专利预审件达2881件、同比增长81.4%,授权1885件、同比增长88.5%;预审授权发明专利数量占全市发明专利授权量的34.3%,推动全市发明专利授权量增长28.8%。

在全省率先推行商标发展“五维指导”法;围绕商标品牌国际化,鼓励泉州商标品牌与国际品牌“嫁接”合作。为服务文旅经济发展,各部门立

足职能靠前服务,主动作为:市中级人民法院公开审理“半城烟火半城仙”商标侵权纠纷,促成权利人将该商标无偿捐赠给市文物保护中心,实现世遗公共文化资源的活化利用;丰泽区知识产权局积极协调,促成两家广告公司将15枚“簪花围”等元素的商标,无偿转让给国有企业。

着力激活地标效应,赋能乡村振兴和特色产业。以“晋江紫菜”为例,得益于该地理标志的强劲品牌带动效应,晋江已发展成为省内乃至全国范围内最大的坛紫菜加工生产基地之一,产品畅销全国和东南亚国家,年产值近31亿元,稳

居全国紫菜加工品市场份额的70%以上。安溪铁观音、惠安石雕产值分别居全省地标产业第一、第三位。2025年初,泉州在全省率先举办“沪江十八道”地标特色宴发布会,探索推动地理标志与餐饮住宿、文旅休闲、会展广告等产业融合发展。

2025年是“十四五”规划的收官之年,也是谋划“十五五”、进一步全面深化改革的重要一年。泉州将全面贯彻知识产权强国战略,着力推动知识产权高质量发展,以运用促创造、强保护、优服务,深耕细作,提升效益,为泉州民营经济高质量发展提供更有力的知识产权动能支撑!

### 2025西安丝绸之路国际旅游博览会

### 泉州馆人气高涨

海都讯(记者 柳小玲) 4月18日至4月20日,为期三天的2025西安丝绸之路国际旅游博览会举行。21日,记者从泉州市文旅局获悉,该局共组织30余家景区、文创、伴手礼、非遗企业代表参展,现场吸引了众多国内外游客和参展商的关注。

展会现场,泉州馆以“宋元中国·海丝泉州”品牌为主题进行设计布展,闽南红砖厝融合海丝元素,通过文化非遗展示、特色伴手礼品鉴、文创产品互动等多种形式,生动再现宋元泉州繁华盛景,全面展示泉州特色文旅资源与文旅融合发展成果,广受参会代表好评,向参展国家、省、市和众多国内外参展商递出一张可

触摸的文旅名片。

泉州团组借助此次展会开展了精彩推介,展商们借助展会平台交流发展经验、感知行业发展态势,探寻合作商机,展销特色产品。开展首日,展馆人气高涨,现场工作人员向每一位观众推介泉州文旅项目、资源和产品,馆内系列特色体验项目和商品吸引了众多消费者驻足欣赏、品鉴、购买。

值得一提的是,展会期间,泉州市文旅局还联动晋江市组织文旅推介小分队走进西安永兴坊、西安千古情景区、咸阳礼泉袁家村等重点景区景点进行非遗快闪推介,蟳埔簪花围、南音、高甲戏、刂狮、晋江掌中木偶等表演轮番登场,通过与



泉州青狮在西安街头表演

当地非遗项目和演出角色的互动演出,深化探索海上丝绸之路重要节点城市泉州与陆上丝绸之路起点

城市西安之间的交流与合作对话,推动两地文化交流碰撞,让丝路历史文化重焕生机。

### “滴滴巴士”再添新线

#### 为安溪往返泉州客运中心站,票价17.9元起

海都讯(记者 黄晓蓉 通讯员 杨世万) 昨日,记者从泉州交发集团权属泉运集团获悉,继开通“安溪⇌泉州动车站”和“安溪⇌晋江⇌石狮”两条滴滴站点巴士线路后,4月25日起,将再添一条“安溪⇌泉州快运专线”,从安溪汽车总站直达泉州客运中心汽车站,票价低至17.9元起。

据了解,该线路行经高速公路(安溪东—泉州南),全程65公里,从安溪东高速公路站点到泉州南高速公路站点,最快仅需35分钟即可到达泉州,全程运行约80分钟。

目前,“滴滴站点巴士”线上预售票功能已全面开启,4月22日起即可预购票,且4月25日至5月29日活动期间,只要提前一天购票仅需17.9元(当日购票27.9元)。广大市民群众如有出行需求,可在泉运出行公众号或滴滴出行小程序随时购买所需车票。

据介绍,泉运集团开通的两条滴滴站点巴士线路,自3月14日正式上线运营以来,凭借“网上购票、线上选点、动态可视、就近上车”的优势成为市民乘客“新宠”。

### 泉州三所技工学校建设项目有新进展

### 部分项目将于今秋投用

海都讯(记者 黄晓燕) 培养更多技术技能人才,为地方经济发展贡献技能力量,4月21日,记者从泉州市教育局获悉,泉州三所技工学校建设项目迎来最新进展,其中,泉州技师学院新校区项目二期今年秋季部分交付使用;泉州工程职业技术学院改扩建项目(一期)计划于2025年完成全部封顶;泉州轻工职业学院改扩建项目(二期)预计今年6

月交付、9月投用。

作为省级重点建设项目,位于永春县湖洋镇的泉州技师学院新校区项目自去年12月动工便备受关注。该项目建设内容涵盖办公综合楼、实训教学楼、宿舍楼、体艺馆、运动场等多个功能区域,致力于打造一个设施完备、功能齐全的现代化校园。目前总体建设进度按计划推进。新校区采取“校企融合、工学一

体”的办学模式,即学校负责校区教学管理、学生管理等,永春县城建集团负责校区后勤服务保障、资产管理等。目前规划设立交通工程、智能制造、城市服务、食品工程等4个专业学科群,2023年、2024年各招生1000人,每年培养1000名产业急需紧缺技能人才,为永春、泉州乃至全省企业发展、产业转型提供人才和技术支撑。

作为泉州市重点项目,位于晋江西园街道的泉州轻工职业学院扩建项目(二期)总投资约1.9亿元,包含2栋高标准学生宿舍楼、1座多功能体育馆、1栋社会服务中心及智慧校园配套设施。据泉州轻工职业学院副校长吴文弹表示,学校现有学生1.5万多人。项目预计今年6月交付、9月投用,将有力改善办学条件,2栋宿舍楼可提供近500

间学生宿舍,满足4000名学生的学习生活需求;社会服务中心可提供25间培训教室,更好地实施“企校一体化”共培共育机制,服务区域产业发展需求;体育馆将为体育教学、专业训练、师生锻炼提供优质的硬件环境,还能承办大型赛事。

此外,泉州工程职业技术学院改扩建项目(一期)总投资5.3亿元,目前该项目桩基进度已全部完成,计

划于2025年完成全部封顶。项目完成后,将新增1栋教学楼、2栋实训楼、3栋宿舍楼,以及对外交流中心、图书馆、食堂等项目,预计可新增660间宿舍。据项目负责人介绍,目前所有桩基进度已经全部完成。图书馆和对外交流中心的地下室底板已进行浇筑。实训楼和3号教学楼初步于7月份封顶,整体计划于今年完成全部封顶。